TRUYỀN THỐNG TRƯỜNG THCS DÂN CHỦ
Trường THCS Dân Chủ  ngày nay được thành lập vào  ngày 25 tháng 8 năm 1969 với tên ban đầu là Trường phổ thông cơ sở Dân Chủ. Lịch sử hình thành và phát triển của nhà trường như sau:
Tháng 8/1959 trường còn học chung với 3 xã là Quảng Nghiệp - Tân Kỳ - Đại Hợp đặt địa điểm tại Đại Hợp.

Năm 1965 bắt đầu tách ra làm đôi Quảng Nghiệp - Dân Chủ học chung với nhau địa điểm tại Quảng Nghiệp.

Ngày 25/8/1969  mới được tách riêng thành trường Dân Chủ. Địa điểm văn phòng đặt tại miếu Đồng Bình. Đội ngũ giáo viên lúc đó có 6 người và hiệu trưởng là thầy Nguyễn Công Hoàng người Tân Kỳ.
Năm học 1973-1974 trường được chuyển ra khu trung tâm ở thôn Đồng Bình như hiện nay. Lúc đó xây dựng được 2 dãy với 8 phòng học lợp ngói và một dãy văn phòng với 3 phòng.Đây là một trong những cơ sở giáo dục khang trang của huyện Tứ Kỳ lúc đó.
 Năm học 1975-1976 sát nhập cấp I, cấp II thành trường Phổ thông cơ sở Dân Chủ. Năm học 1992-1993 trường Phổ thông cơ sở Dân Chủ tách thành 2 trường là trường THCS Dân Chủ và trường TH Dân Chủ.
§Õn n¨m 1994 tr­êng x©y ®­îc 8 phßng häc nhµ cao tÇng cùng 2 phòng làm việc của hiệu trưởng, hiệu phó.  Từ đó ®Õn nay, trường cã nhiều ®æi míi thªm vÒ c¬ së vËt chất.Năm 2007 xây dựng thêm dãy nhà  2 tầng thứ 2 với 6 phòng học.Năm 2019 xây dựng thêm 2 dãy nhà tầng dành cho khu hành chính và 4 phòng học bộ môn. 

 Trải qua 60 năm (1959-2019) xây dựng và phát triển, nhà trường đã từng bước lớn mạnh cả về số lượng và chất lượng. Những năm gần đây, được sự chỉ đạo, quan tâm đầu tư của: Sở GD&ĐT Hải Dương, Uỷ ban nhân dân huyện Tứ Kỳ, Phòng GD&ĐT huyện Tứ Kỳ, sự phối hợp chặt chẽ và ủng hộ nhiệt tình của Hội cha mẹ học sinh, với quyết tâm cao thầy và trò trường THCS Dân Chủ đã vượt qua khó khăn, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Quy mô trường lớp được ổn định và giữ vững, chất lượng giáo dục của nhà trường ngày càng được nâng cao. Nhà trường luôn đi đúng đường lối giáo dục của Đảng và Nhà nước, từng bước nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, xây dựng môi trường sư phạm lành mạnh, thân thiện.

Tổng diện tích của nhà trường hiện nay là 7664,2m2. Hiện tại, năm học 2018-2019, nhà trường có 25 cán bộ, giáo viên, nhân viên, 329 học sinh biên chế thành 11 lớp. Khuôn viên nhà trường xanh, sạch, đẹp... đáp ứng tốt yêu cầu của các hoạt động dạy và học với 11 phòng học, 04 phòng bộ môn, hệ thống bàn ghế và trang thiết bị trong các phòng đảm bảo đúng quy định. Thư viện nhà trường được công nhận thư viện Chuẩn từ năm 2006, có đủ phòng đọc cho GV- HS, kho sách, số đầu sách phong phú; nhà trường có đầy đủ thiết bị dạy học, có khu vui chơi, khu luyện tập TDTT, đảm bảo việc phục vụ cho các hoạt động giáo dục của nhà trường theo quy định, đáp ứng được yêu cầu đổi mới giáo dục hiện nay.

Tổng quan nhà trường được bố trí, quy hoạch một cách khoa học. Ngoài khu phục vụ học tập, nhà trường còn chú trọng sửa sang và tu bổ khuôn viên, tôn tạo cảnh quan trường học thân thiện, trường xanh-sạch-đẹp, tiến tới xây dựng trường Đạt chuẩn Quốc gia.
Với 60 năm xây dựng và phát triển, trường THCS Dân Chủ có một kết quả rất đáng tự hào. Đó là:


Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ giáo dục, trường THCS Dân Chủ luôn nhận được sự quan tâm chăm lo chỉ đạo của các cấp Uỷ Đảng, chính quyền, vì vậy chi bộ nhà trường đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ lãnh đạo của mình thông qua việc tổ chức triển khai học tập và thực hiện có hiệu quả các nghị quyết của Đảng cho CB, Đảng viên, GV, NV. Hoạt động này được các cấp ủy Đảng, chính quyền đánh giá cao, đến nay đã 5 năm liền chi bộ  trường THCS Dân Chủ đạt chi bộ “trong sạch vững mạnh”; 4 năm liên tục chi bộ  trường THCS Dân Chủ đạt chi bộ “trong sạch vững mạnh xuất sắc”. Hai năm học liên tục vừa qua Trường THCS Dân Chủ luôn đạt danh hiệu “Tập thể lao động tiên tiến” (Năm học 2016-2017 được UBND huyện tặng giấy khen).

Công đoàn trường liên tục được công nhận là “Công đoàn vững mạnh”. Tổ chức Đoàn - Đội của nhà trường cũng là một tổ chức mạnh luôn được huyện đoàn công nhận là tập thể vững mạnh. 


Đội ngũ CB, GV, NV trong nhà trường luôn đoàn kết, có lập trường, tư tưởng chính trị vững vàng, có đạo đức tốt, lối sống lành mạnh, 100% giáo viên đạt chuẩn và trên chuẩn. Năm học 2018-2019 trường có tổng số 25 cán bộ, giáo viên và nhân viên. Trong đó đạt chuẩn là 5,trên chuẩn là 18.Chât lượng giáo dục của nhà trường ngày càng được nâng cao: trong 5 năm gần đây trường có 02 sáng kiến kinh nghiệm công nhận cấp tỉnh, 16 sáng kiến được công nhận cấp huyện, có 02 giáo viên được công nhận giáo viên giỏi cấp tỉnh, 11 giáo viên được công nhận giáo viên dạy giỏi cấp huyện, 06 CB, GV, NV đạt danh hiệu CSTĐ, 08 CB, GV được Chủ tịch UBND huyện tặng giấy khen vì đạt thành tích xuất sắc trong việc thực hiện nhiệm vụ năm học và có tới 50 CB, GV, NV được UBND huyện công nhận danh hiệu LĐTT.

 Về học sinh: trong thời gian từ năm 2014 - 2019 nhà trường có 64 em đạt HSG cấp huyện, 175 HS đạt danh hiệu HSG cấp trường,  622 HS đạt danh hiệu HSTT. Phong trào bồi dưỡng HSG luôn xếp tốp khá của huyện; năm học 2014 - 2015 có 01 học sinh giải ba cấp tỉnh môn điền kinh ;  năm học 2015 - 2016 có 01 học sinh đạt giải ba cấp tỉnh môn địa ; năm học 2016 - 2017 có 01 học sinh giải Ba môn IOE, môn văn cấp tỉnh . Chất lượng tuyển sinh THPT có nhiều chuyển biến tích cực, số học sinh thi đỗ vào các trường công lập năm sau cao hơn năm trước.

Đặc biệt trong năm học 2018 - 2019 vừa qua, nhà trường đã được nhiều thành tích cao trong các cuộc thi cấp huyện, cấp tỉnh như: thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện, nhà trường có 03 Giáo viên được công nhận giáo viên dạy giỏi cấp huyện, xếp thứ 6/27 trường và có 01 giáo viên được lựa chọn tham gia hội thi Giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh, đạt giải khuyến khích môn Sinh học; thi học sinh giỏi cấp huyện xếp thứ 7/27 trường trong huyện; đội tuyển điền kinh xếp thứ 3/27, trong có 03 học sinh được chọn tham gia thi cấp tỉnh. Năm  học 2018-2019 nhà trường có 10 sáng kiến kinh nghiệm được xếp loại B cấp huyện. Trong cuộc thi sáng tạo khoa học kỹ thuật giành cho học sinh, nhà trường xếp thứ nhất, trong đó có 01 sản phẩm đạt giải nhất, 01 sản phẩm xếp giải nhì, có 01 sản phẩm tham gia dự thi cấp tỉnh, đạt giải ba.  


Trong 60 năm xây dựng và phát triển, THCS Dân Chủ tự hào có một đội ngũ thầy cô giáo với phẩm chất cao cả "Tất cả vì học sinh thân yêu" với 7 thế hệ thầy cô Hiệu trưởng, hàng chục thế hệ thầy cô Phó Hiệu trưởng, hàng trăm thế hệ thầy cô giáo đã gắn bó tâm sức vì ngôi trường THCS Dân Chủ thân yêu. Nhiều thầy cô giáo sau khi giảng dạy công tác ở trường đã trưởng thành rất nhiều. Có thầy đi học lên cao học, có thầy chuyển sang làm công tác quản lý hay chuyển ngành đều thành đạt.
Nhiều thế hệ học sinh của nhà trường đã trưởng thành, có người lên đường chiến đấu bảo vệ tổ quốc đã hi sinh xương máu quyết tử cho tổ quốc quyết sinh, có nhiều học sinh đã đạt thành tích cao trong học tập và rèn luyện, trở thành Giáo sư, Tiến sĩ, Thạc sĩ, Kĩ sư, Sĩ quan quân đội, Bác sĩ, Doanh nhân thành đạt, nhà lãnh đạo trong cơ quan của Đảng, đoàn thể và chính quyền cấp huyện, cấp tỉnh... như: Nhà giáo ưu tú Nguyễn Thị Đoài, Đồng chí Nguyễn Chí Long -Bí thư Huyện uỷ Tứ Kỳ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân huyện Tứ Kỳ, thạc sỹ khoa học quân sự  Phạm Đức Uy,tiến sỹ khoa học Đỗ Đức Lưu, Đại tá Phạm Tiến Hưởng, Đại tá Phạm Đình Tuyến, Đại tá Vũ Công Tầng...
Nhiều anh, chị đã và đang công tác tại các cơ quan Nhà nước, tham gia công tác ở địa phương làm Bí thư, phó Bí thư xã, Chủ tịch, phó Chủ tịch xã và lãnh đạo các ban, ngành, đoàn thể...

Trong những năm kháng chiến đã có hàng trăm liệt sỹ đã hy sinh xương máu ở các chiến trường khác nhau. 
Nhà trường luôn tự hào về các thế hệ học sinh của mình, tự hào về những người con của quê hương.
Tự hào với truyền thống 60 năm xây dựng và trưởng thành của nhà trường, tự hào là một thành viên của ngôi trường THCS Dân Chủ  thân yêu, mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh tự thấy mình cần có những đóng góp thiết thực để giữ gìn và phát huy truyền thống của nhà trường: cùng nhau không ngừng rèn luyện, học tập thật tốt, thực hiện các nội quy trong nhà trường, tích cực tham gia các hoạt động giáo dục để nâng cao chất lượng dạy - học trong nhà trường; Luôn có ý thức xây dựng làm cho nhà trường ngày càng xanh - sạch - đẹp, giữ gìn danh dự, uy tín nhà trường, xứng đáng với những danh hiệu và phần thưởng trong sự nghiệp giáo dục, xứng đáng với niềm tin của các bậc phụ huynh và Nhân dân trong xã. 

Dưới sự lãnh đạo sâu sát của lãnh đạo Đảng, Chính quyền các cấp và cơ quan chuyên môn; với sự đoàn kết nhất trí cao, sự nỗ lực không ngừng của mỗi thầy cô giáo, mỗi em hoc sinh; phát huy truyền thống 60 năm của nhà trường, trường THCS Dân Chủ sẽ luôn đạt được những kết quả giáo dục tốt đẹp. Nhà trường sẽ đáp ứng nguyện vọng của Đảng ủy, Chính quyền và nhân dân địa phương, trở thành địa chỉ giáo dục tin cậy để thế hệ trẻ xã nhà học tập và rèn luyện để góp phần xây dựng quê hương ngày càng giàu đẹp,văn minh hơn nữa, góp phân tô thắm truyền thống vẻ vang của trường THCS Dân Chủ. 

*

*           *

Với sự cố gắng thu thập thông tin từ các thầy cô giáo tham gia lãnh đạo các thời kỳ, các thầy cô giáo đã và đang công tác trong trường, chúng tôi chấp bút ghi lại những trang truyền thống này. Quá trình sưu tầm, biên soạn mặc dù đã có nhiều cố gắng, song trong suốt 60 năm xây dựng và phát triển có nhiều thay đổi; đặc biệt nguồn tư liệu lưu trữ không được đầy đủ nên nội dung khó tránh khỏi khiếm khuyết. Chúng tôi mong được các thầy cô giáo, các thế hệ học sinh cảm thông và tiếp tục đóng góp các tư liệu chính xác để tiếp tục bổ sung vào trang vàng truyền thống của nhà trường.

                                                                                                         BAN BIÊN TẬP
